

“所谓中方寻求或放弃一票否决权为不成立的命题” 财政部：年底前正式成立亚投行

近日,随着英国、德国、法国、意大利、卢森堡等国家纷纷提交申请加入亚洲基础设施投资银行(亚投行),亚投行筹建问题备受关注。亚投行首席谈判代表会议主席、中国财政部副部长史耀斌25日接受记者采访,回应了外界关注的六大热点问题。

争取年中完成章程谈判,年底前成立亚投行

问:请介绍一下亚投行筹建的工作机制。

答:目前,亚投行筹建工作已确立了以各国财政部参与的谈判代表会议为章程谈判主渠道、亚投行筹建多边临时秘书处(秘书处)为技术支撑机构的工作机制。中方作为亚投行发起方和东道国担任谈判代表会议的常设主席,承办会议的成员国担任当次会议的联合主席。

2015年1月15日至16日,亚投行意向创始成员国在印度孟买举行筹建亚投行第二次谈判代表会议,各方就亚投行章程草案进行了首轮磋商。各方计划至少再举行两次谈判代表会议,争取年中完成章程谈判并签署,之后经成员国批准生效,年底前正式成立亚投行。

中方寻求或放弃一票否决权为不成立命题

问:有媒体报道称,中国放弃在亚投行的一票否决权以换取欧洲国家支持。中方对此有何评论?

答:亚投行决策机制和股份分配是亚投行章程的内容,目前各方正在进行磋商。亚投行是互利共赢的倡议,是对现有国际经济秩序的有益补充,将遵循公开、透明、高效的方式建立一个全新的多边开发机构。亚投行将按域内和域外划分其成员,随着成员国数量的逐步增加,每一个成员的股份比例都会相应下降。所谓中方寻求或放弃一票否决权是一个不成立的命题。

各方已一致同意将总部设在北京

问:请问亚投行未来是否会在其他国家设立区域中心?亚投行高管设置方面有什么考虑?

答:根据去年10月签署的筹建亚投行备忘录,各方已一致同意将总部设在北京。关于是否在其他国家设立区域中心以及未来高管设置等问题,各方将根据未来亚投行业务开展情况协商确定。

筹建过程中与美日韩澳一直保持沟通

问:有媒体报道称,澳大利亚和韩国已接近加入亚投行的决定。中方对此有何评论?中方在亚投行筹建过程中是否与美国、日本有过沟通?

答:亚投行是一个开放、包容的多边开发银行,欢迎所有有兴趣的域内外国家加入,共同为促进亚洲地区基础设施建设和经济发展做出贡献。在筹建亚投行过程中,我们与澳大利亚、韩国、日本、美国相关部门一直保持沟通。中方欢迎域内外国家积极参与亚投行筹建,同时也将尊重他们是否加入以及何时加入亚投行的决定。

将充分借鉴现有经验并寻求更好的标准

问:中方一直表示在治理结构、保障政策方面并不存在所谓的“最佳标准”,并表示亚投行将避免世界银行、亚洲开发银行等走过的弯路,这是否意味着亚投行将实行与现有多边开发银行不同的标准?

答:在数十年的发展进程中,世界银行、亚洲开发银行等多边开发银行不断完善自身建设,在治理结构、环境和社会保障政策、债务可持续性等方面形成了一系列标准体系和政策要求。国际上将此统称为“最佳”实践。但实际上现有多边开发银行也一直在完善其相关政策、推行重大改革。因此,严格地讲没有最好的标准,只有更好的标准。

作为一家新成立的多边开发银行和多边发展体系的新伙伴、新成员,亚投行在治理结构、保障政策等方面将充分借鉴现有多边开发银行通行的经验和好的做法,不走同样的弯路,寻求更好的标准。中方将和其他意向创始成员国一道,将亚投行打造成一个实现各方互利共赢和专业、高效的基础设施投融资平台。

意向创始成员国数量最早于4月15日确定

问:请问何时能确定亚投行意向创始成员国的数量?

答:各方商定将2015年3月31日作为接收新意向创始成员国申请的截止日期,之后需要两周时间征求各意向创始成员国的意见。因此,意向创始成员国数量最早4月15日才能确定。3月31日之前未能申请加入的国家今后仍可作为普通成员加入亚投行。

2015年3月12日
英国向中方提交作为意向创始成员国加入亚投行的确认函

2015年3月17日
法国、德国和意大利宣布愿意成为亚投行意向创始成员国

2015年3月18日
卢森堡向中方提出加入亚投行的申请

2015年3月30日
瑞士正式宣布申请作为意向创始成员国加入亚投行

2014年10月24日
21个首批意向创始成员国的财长和授权代表在北京签约

2015年中
完成亚投行章程谈判并签署

2015年3月31日
创始成员国申请截止日期

2015年底前
完成章程生效程序,正式成立亚投行

CEP供图



奥地利政府决定 申请加入亚投行

奥地利外交部发言人24日向新华社记者证实,奥地利社民党和人民党执政联盟当天在政府闭门会议上决定,奥地利将申请加入亚洲基础设施投资银行(亚投行)。

奥新社当天报道说,奥地利财政部受政府委托,将参加与加入亚投行有关的谈判。

澳大利亚力争月底前 决定是否加入亚投行

澳大利亚国库部长乔·霍基25日在澳国会大厦表示,澳大利亚将尽最大努力在3月31日最后期限前决定是否加入亚洲基础设施投资银行(亚投行)作出决定。

霍基当天在参加澳中年度贸易报告发布仪式时说:“我们将是谈判桌前积极的谈判者。一个具有良好治理结构、强大的亚洲投资银行对澳大利亚是好事。”

在此之前,澳大利亚外长朱莉·毕晓普表示,联邦政府内阁和国家安全委员会已经批准,政府可以签署加入亚投行的“谅解备忘录”,但何时签署这一备忘录尚无定论。政府仍在“积极地”考虑关于加入亚投行的最终决定,离做决定还有“一些步骤”。毕晓普表示,澳大利亚正与中方以及其他可能加入亚投行的国家,就治理问题进行讨论,获取更多信息。

参加报告发布仪式的澳大利亚中国工商业委员会全国主席约翰·布朗比在接受新华社记者采访时说,澳大利亚在交通运输、电力、通信等基础设施领域有很大需求,成为亚投行的意向创始成员国符合澳大利亚利益。

评论

亚投行不是中国版 布雷顿森林体系产物

在不少西方发达国家宣布申请加入亚洲基础设施投资银行(亚投行)后,有海外媒体提出“中国的布雷顿森林时刻”已经到来,认为已经运行了71年的美国主导的国际金融秩序即布雷顿森林体系,即将被中国倡导建立的新秩序取代。这一说法夸大其词,也不合现实。

所谓布雷顿森林时刻,指的是1944年7月二战即将结束之际,美国、英国等44个国家代表齐聚美国新罕布什尔州的布雷顿森林,商讨战后全球经济金融治理架构。这次会议决定建立以美元为中心的国际货币体系,建立国际复兴开发银行(世行前身)和国际货币基金组织(IMF)两大国际机构。加上1948年生效的关贸总协定(世贸组织前身),形成国际经济治理的三大支柱。这一体系被称为布雷顿森林体系,标志着二战后美国在全球经济中主导地位的确立。

虽然在上世纪七十年代,美国放弃美元对黄金挂钩的金本位制度,布雷顿森林体系遭受重创,但世行、IMF和世贸组织至今依然在全球经济治理中发挥着重要作用。世界银行前行长罗伯特·佐利克也曾一再强调,布雷顿森林体系并未解体,而是在不断演进。

世易时移。几十年风云变幻,全球经济现实版图已经发生巨大变化,既有的经济治理体系面临的改革之需日益迫切。

在2008年全球金融危机爆发后,世行和IMF均着手改革,给予新兴市场和发展中国家更多话语权,这也是布雷顿森林体系自我演进的例证。当然,其演进速度没有跟上全球经济发展的新变化,例如中国经济产出已占全球的16%,但在世行只拥有4.42%的表决权。

长期以来,中国是布雷顿森林体系的重要参与者、贡献者和改革者。但毋庸讳言,该体系改革的进展不令人满意。亚投行的出现正是对现有秩序的补充和完善,也是对现有秩序的一种改革激励。而IMF2010年作出的旨在提高中国等新兴经济体话语权的份额与治理改革方案,因美国国会的阻挠,迄今仍未实施。

亚投行多边临时秘书处秘书长金立群日前在中国发展高层论坛2015年会上发言时表示:“亚投行对世行、亚行(亚洲开发银行)是一个补充,而不是替代,是对现有国际金融秩序的完善和推进,而不是颠覆。”

本版稿件均据新华社